

SLOVENSKI

vestnik

Letnik XXVIII.

Celovec, petek, 21. september 1973

Štev. 38 (1626)

Atentat na partizanski spomenik na Robežu

To je gnusni obraz
fašistično-nacionalističnih sil
ki vladajo na Koroškem

V noči od sobote 15. na nedeljo 16. septembra je bil zločinsko razstreljen spomenik, ki ga je Zveza koroških partizanov odkrila že 2. septembra letos na Robežu pri Apačah, na zgodovinskem mestu prve bitke slovenskih partizanov z nemškimi nacističnimi enotami na Koroškem.

Zločin na Robežu se je zgodil skoraj na dan točno za dvajsetletnico barbarskega atentata na partizanski spomenik v Št. Rupertu pri Velikovcu, ki je bil razstreljen v noči od 9. na 10. september 1953.

Ta časovna povezava je morda le naključje. Toliko bolj pa sta si oba zločina podobna v drugih ozi-rih, predvsem seveda po svojem namenu in pomenu, še zlasti pa po svojem ozadju. V obeh primerih gre, kakor sploh pri vseh neštetih drugih protislovenskih napadih, ki se vrstijo že skozi vsa poveljna leta, za načrtno, preiščljeno zločinsko dejavnost fašistično-nacionalističnih sil, ki se ne morejo sprijazniti z dejstvom, da jim v času nacistične strahovlade ni uspelo dokončno "rešiti" koroško vprašanje.

Tudi pri najnovejšem zločinu na Robežu namreč niso krivci le neposredni storilci (ki so jih v tem primeru izjemoma enkrat "izsledili", medtem ko so doslej vedno ostali "neznani"). V še večji meri pade

krivda na tiste, ki so že tedne sistematično pripravljali vzdušje za atentat in ga — kakor ÖVP-jevska

Volkszeitung — celo že napovedovali, le da so ga v svoji nizkotnosti skušali vnaprej naprtiti Slovence. Zato tudi sedanje obsodbe zločina, v kolikor prihajajo s strani ÖVP, Heimatdiensta in sorodnih krogov, ne morejo biti iskrene.

Velik del odgovornosti za ves ta nevarni razvoj pa nedvomno nosijo tudi tisti, ki taka dejanja skušajo omalovaževati oziroma zavestno zapirajo oči pred dejstvom, da tukaj ne gre le za akcije same, marveč še mnogo bolj za ozadje te aktivnosti. To posebej velja za varnostne oblasti, ki bi zločin na Robežu najraje obravnavale kot "b'soffene Geschichte", ki da nima političnega ozadja, čeprav morajo pod pritiskom javnosti potem le priznati, da gre pri storilcih za znane ljudi, ki so bili zelo aktivni že pri lanskoletnih pogromih na dvojezične napise.

Sleherno omalovaževanje je tukaj skrajno neodgovorno, ker ga fašistično-nacionalistične sile tolmačijo kot slabost in celo kot pobudo za nadaljevanje svoje zločinske dejavnosti. To bi moral vedeti tudi bivši minister Frühbauer (ali pa si je s svojo izjavo ob slovesu na Dunaju moral šele zaslužiti vizio "domovinskih" krogov za vrnitev "heim ins Reich" — na Koroško?); predvsem pa bi se tega morale zavedati pristojne oblasti, ki so lanske jeseni imele dovolj priložnosti spoznati, kam vodi popuščenje tem silam.

Škoda, ki jo je lani utrpela Avstrija na svojem ugledu, namreč še (Nadaljevanje na 5. strani)

Uradni protest Jugoslavije

Jugoslovanski veleposlanik v Avstriji Mitja Vošnjak je obiskal generalnega sekretarja avstrijskega zunanjega ministrstva Wodaka ter mu izrazil osuplost jugoslovanske vlade nad zločinskim atentatom na spomenik na Robežu. Poudaril je, da jugoslovanska vlada pričakuje, da bodo avstrijske oblasti s preiskavo razkrile ozadje tega terorističnega dejanja in sprejele potrebne ukrepe, s katerimi bi v prihodnje preprečili podobne provokacije.

V Celovcu pa je jugoslovanski generalni konzul Bojan Lubej obiskal deželnega glavarja Simo ter prav tako izrazil zaprepačenost nad zločinom ter zahteval od vlade ustrezne ukrepe za kaznovanje storilcev, obnovitev spomenika in preprečitev nadaljnjih takih dejanj.



ZLOČIN NA ROBEŽU
Samo razvaline so ostale od spomenika, ki je spominjal na prvo bitko slovenskih partizanov z nemškimi nacističnimi enotami na Koroškem

KOROŠKI SLOVENCIPRI VLADI V BEOGRADU

Podpredsednik zveznega izvršnega sveta in sekretar za zunanje zadeve SFR Jugoslavije Miloš Minič je v torek 18. septembra v Beogradu sprejel predstavnike obeh osrednjih organizacij koroških Slovencev.

Člani delegacije so seznanili jugoslovanskega ministra s sedanjim položajem na Koroškem. Le-ta je nastal zaradi tega, ker Avstrija ne izpolnjuje mednarodnih obveznosti v zvezi s položajem, pravicami in možnostmi za razvoj koroških Slovencev, ki jih jamči državna pogodba. Sedanje ozračje pa je tudi posledica lanskih šovinističnih izpadov na Koroškem, naperjenih proti uveljavitvi zakona o dvojezičnih napisih, in še posebej zločinskih protislovenskih izpadov v zadnjem času.

V teku razgovora je minister poudaril svojo zaskrbljenost nad pri-

kazanim razvojem na Koroškem in nad nereševanjem in neizpolnjevanjem obveznosti iz državne pogodbe.

V zvezi z dosedanjjo prakso reševanja pa je izrazil svoje mnenje, da po 18 letih čakanja ne more biti govora o nepotrpežljivosti in neučakanosti in da so zlasti razgovori zgolj zaradi razgovorov brez konkretnih rezultatov nesmiselni, ker zavajajo samo javnost in zlasti prizadeto manjšino v mišljenje, kakor da bi se nekaj reševalo. Jugoslavija zelo budno spremlja to dogajanje in zato lahko zagotavlja, da bo nudila koroškim Slovencev vso podporo v njihovi borbi za pravice, ki jim gredo po državni pogodbi.

Predstavnike koroških Slovencev je sprejel tudi predsednik skupščine mesta Beograda Branko Pešič.

Mina sožitju

Izvršni odbor RK SZDL Slovenije najostreje obsoja razstrelitev spomenika na Robežu pri Apačah

Izvršni odbor RK SZDL Slovenije je na svoji seji dne 17. septembra 1973 sprejel sledečo izjavo:

Pred kratkim odkriti spomenik na Robežu pri Apačah je obeležil prvi oborožen partizanski spopad z nacistično soldatesko med drugo svetovno vojno v Avstriji in je pomnik protifašističnega boja na Koroškem in v vsej Avstriji, ki naj bi tudi današnji svet opozarjal na žive tradicije in pridobitve protifašističnega boja. Obenem predstavlja nov prispevek k sožitju in krepitvi sodelovanja med Avstrijo in Jugoslavijo.

Razstrelitev tega spomenika si zato slovenska javnost razlaga kot najbolj grob napad ne le na simbole skupnega boja proti fašizmu, kateremu so tudi Slovenci v Avstriji prispevali največje žrtve, ampak kot grožnjo vsem demokratičnim in naprednim silam Avstrije, ki si prizadevajo za mir in mednarodno sodelovanje, temelječe na spoštovanju njenih mednarodnih obveznosti. S tem že znane razbijske sile zopet grozijo vsem tistim naporom za popolno zaščito in izboljšanje položaja slovenske narodnostne skupnosti v Avstriji ter spoštovanje tistega člena iz avstrijske državne pogodbe, s katerim se je Avstrija obvezala zaščititi in ohraniti protinacistične spomenike iz druge svetovne vojne.

Izvršni odbor RK SZDL zato najostreje obsoja početje mračnih zločinskih elementov v Avstriji, saj s temi minami razstreljujejo demokratične temelje same avstrijske družbe, ki jih je omogočila ustvariti prav zmaga nad fašizmom. Z vse večjo zaskrbljenostjo spremlja akcije nazadnjaških ekstremističnih sil tako v svetu kot na naših mejah kot del splošne zarote proti boju naprednih sil za mir in napredek v svetu.

Izvršni odbor
Republiške konference
SZDL Slovenije

Najostreje obsojamo!

Upravni in Nadzorni odbor Zveze slovenskih organizacij na Koroškem sta na izredni seji dne 17. 9. 1973 po presoji slanja slovenske narodnostne skupnosti na Koroškem po zadnjih terorističnih dejanjih sklenila, da naslovlita na avstrijsko zvezno vlado sledečo protestno resolucijo:

Odborniki Zveze slovenskih organizacij najostreje obsojamo protislovenske izgrede zadnjih dni. Očitno teroristično dejanje razstrelitve spomenika protifašističnim borcem na Robežu pri Apačah dne 16. 9. 1973, fizični napad na pripadnike slovenske narodnostne skupnosti na Radšah istega dne, ravnanje pripadnikov avstrijske zvezne vojske proti članu slovenske narodnostne skupnosti in hujskanje proti prijavitelju k dvojezičnemu pouku ne ogrožajo le varnost življenja in imetja pripadnikov naše narodnostne skupnosti, temveč v svojem bistvu kršijo človekove pravice slehernega avstrijskega državljanca.

Razstrelitev spomenika protifašističnim borcem služi strahovanju demokratično razpoloženega slovensko in nemško govorečega prebivalstva na Koroškem ter krši določila avstrijske državne pogodbe. Fizični napad na skupino Slovencev na Radšah smatramo za oživilje nacističnega gesla "Kärntner sprich deutsch!". Kruto ravnanje pripadnikov avstrijske zvezne vojske s pripadnikom slovenske narodnostne skup-

nosti pravtako nosi obeležje nacističnih metod. Organizirano hujskanje proti prijavitelju k dvojezičnemu pouku, javno žaljenje in psovanje pripadnikov slovenske narodnostne skupnosti na Koroškem z "national-slovenische Brut und ihre Balgen", zmerjanje slovenske duhovščine s "slovenische Hetzpfaffen" sodijo prav tako v okvir oživiljanja šovinistične in fašistične miselnosti.

Pri teh zločinskih dejanjih nikakor ne gre za spontane akcije posameznikov in pijanih ljudi, kot to skušajo sedaj prikazati varnostne oblasti, temveč za nujne sadove načrtno gonje in hujskanja nemško-nacionalističnih organizacij in njim sorodnega tiska. Isti elementi, ki so jeseni 1972 izvajali pogrome na dvojezične napise, so sedaj segli še po dinamitu. Krogi, ki se skrivajo za temi elementi, ustvarjajo na Koroškem tako psihozo, da mora odstopiti celo deželni glavar samo zaradi tega, ker se je zavzemal vsaj za minimalno rešitev neizpolnenih obveznosti iz državne pogodbe. Vsi ti dogodki dokazujejo in potrjujejo, da v Avstriji in še posebej na Koroškem še živi in organizirano deluje nacistem, ki so se mu uprle protifašistične sile sveta in z njimi tudi slovenski partizani na Koroškem.

Ob tem nevarnem razvoju z zaskrbljenostjo ugo-

(Nadaljevanje na 5. strani)

